
 י"ב   - האולימפיאדה הארצית בכימיה לתלמידי כיתות י"א ו -"כימיאדה" 

 28.11.2018 - שלב ב'בבתי ספר תיכוניים, 

 
   שעות. 3משך הבחינה   המבחן מורכב משאלות פתוחות בלבד.

 
, שאר השאלות  8ושאלה   6הבחירה קיימת רק בין שאלה   -בלבד 8שאלות מתוך  7יש לענות על  

 הן חובה!
  

 מתחת לכל שאלה ישנן נוסחאות לפתרון השאלה-שימו לב
 
 

 נק'(   16)    שאלת חובה– תרמודינמיקה.  1שאלה 
 

הבאה.   בדיאגרמה המתואר A→B→C→D התהליך את עובר מונואטומי אידיאלי גז של אחד מול

 .הפיכים הם התהליכים כל .ליניאריים קווים הם בדיאגרמה המתוארים המסלולים כל

 

 

 

 . התשובה צריכה A→B , B→C , C→Dבמעברים  המתרחש   במילים מהו התהליך תארו  .א

הנתונה כי   הדיאגרמה  תוך מוהוכחה ,  מתקיים הם התהליך ליך, התנאים בלכלול את סוג התה 

 . במעבר הנתון אכן זהו התהליך אותו אתם הגדרתם

 

( כנגד נפח  Pחדשה של לחץ )  דיאגרמההתהליך המתקיים בדיאגרמה הנתונה, ל כל ו את שרטט  .ב

(V .) צורת הגרף. את ור יוהסב  הדגישו   

 

               (, ואת העבודה הכוללתA→B , B→C , C→Dאחד מהמעברים )חשבו את העבודה בכל  .ג

 (A→D) דיאגרמה. פרטו את חישובכם.מתוך ה   

 

 ( המתאימות בסוף השאלה)היעזרו ובחרו את הנוסחאות 



 בדיאגרמה. פרטו את חישובכם. ( (A→Dהחום בכל התהליך הנתון סך כל חשבו את  .ד

 

בלבד )לא   1המתייחסים לשאלה   אלו הם סעיפי בונוס הבאים )ה עד ו( סעיפיםשני ה***

 סעיפי חובה( 

) למעוניינים להתמודד לנבחרת האולימפיאדה הבינלאומית בכימיה מומלץ לענות על 

 : השאלות לשם יצירת קשר

 

 .  שאינה הפיכהבצורה  Dלנקודה  A מהנקודהניתן לעבור  .ה

 . Dלנקודה   Aמהנקודה   שני שלבים בלבדמעבר לא הפיך המבוסס על  ותאר(. 1)

     בין העבודה   כי מתקיים הקשר הנדרש והרא . םאת העבודה במסלול שתיארתו חשב (. 2)       

 במסלול ההפיך לעבודה במסלול שאינו הפיך.        

 

לנקודה    . כדי לחזור D→A בין   אינו מופיע בדיאגרמה הוא המעברוהמעבר הסוגר את המעגל  .ו

הניחו כי התהליך אינו    A לנקודה  Dההתחלתית, הגז עובר התפשטות אדיאבטית מהנקודה 

 פרטו את חישובכם. ?  A -ל Dמהו השינוי באנרגיה הפנימית במעבר בין  . הפיך

 

 היעזרו בנוסחאות הבאות בטבלה:על מנת לפתור את השאלה  

 

 

 

 ערך העבודה מודגש  ) בצד ימין של הטבלה(  בביטוי האנרגיהשימו לב כי  •

 



 נק'(  14)  שאלת חובה-אורגנית . כימיה 2שאלה 

 . אחד האיזומרים נמצא פעיל אופטית. Cl9H4Cישנם ארבעה איזומרים מבניים עם הנוסחה 

 האיזומרים. ציירו את המבנים של ארבעת  .א

 

, והסבירו מה מבדיל בין שתי  אופטית יםפעילזהו את האיזומר שנמצא בשני מצבים   .ב

 הצורות הללו.

 
, וכתוצאה מכך מתרחשת תגובת  OH-כל אחד מארבעת האיזומרים מגיב עם יון  .ג

 . HClאלימינציה בה נוצרת מולקולת 

i.  האיזומרים. ארבעת מ תוצרי האלימינציה של כל אחדציירו את המבנים של 

ii.  איזה מבין תוצרי האלימינציה שמתקבלים יכול להתקיים בשני מבנים  זהו

 , וציירו את שני המבנים הללו. טראנס(-ציסגאומטריים שונים )איזומריים 

 

 בתרכובת הבאה:  2ושל פחמן    1( של פחמן R or Sקבע את הקונפיגורציה )   .ד
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 נק'(  14)  שאלת חובה- אלקטרוכימיה. 3ה לשא

 :(298k-)כולן ב ויודין,נחושת   תרכובות , המכילות את ההשאלה הבאה מתייחסת לתגובות הבאות

 

31.00מכניסים  אם נחושת שיתמוססוהשבו את מספר מולי יח .א 10− של מול  (s)CuI תוך  ל

 ליטר.  1.00נפח של תמיסה ב 

א'  יש להוסיף לתערובת התגובה בסעיף  םאות NaIחישבו את מספר המולים המינימלי של  .ב

   ו כי הנפח התמיסה לא משתנה, ונשאר. )הניח הבמלוא  CuI  התרכובת  להמיס אתכדי 

 ליטר(.  1

 בתמיסה ניטרלית: Cu+יוני הנחושת דיספרופורציונציה )המועדפת( עבור נתונה תגובת  .ג

 

 עבור התגובה.  eqKחישבו את 

אינה יציבה. כתבו תגובה כימית הגיונית אשר   Copper(II) iodide  (2CuI), התרכובת .ד

באמצעות חישוב מתאים, כי   בתמיסה מימית, והראו    2CuIמתארת את הפירוק של 

 מדובר בתגובה ספונטנית תחת תנאים סטנדרטיים. 

 

 לפתרון חלקי של השאלה אתם יכולים להשתמש בנוסחאות הבאות: **
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 נק'(   14) שאלת חובה-. קינטיקה4שאלה 



 

על ידי   מגוון תנאיםתחת   נבדק ניסיונית   לחמצן מולקולרי   O)3(הפירוק ההתחלתי של אוזון   קצב

 בזמן התרחשות התגובה: מדידת השינויים בלחץ

 

90-ב oC , 3של מאוד כמות קטנה   קיימתO  2 -ל בהשוואהO ( הנמצא בכמות קבוע אשר) , 

 :נאספו הנתונים הבאים

 

3אם הלחץ משתנה בקצב של   .א 11.21 10 ( )mm Hg s− − 90-ב oC  מהו קצב היעלמות של ,

3O   1ביחידות של 1mol L s− −? 

 ?  3Oתחת התנאים המוזכרים בסעיף א', מהו סדר התגובה עבור  .ב

 

בה הראשוניים  נשאר קבוע, קצבי התגו 3Oשל  התחלתי, כאשר הלחץ התחת תנאים מעט שונים

90ב  2Oהלחץ של  נגדנמדדו כ  oC 100-וב oC: 

 

 ? 2Oו סדר התגובה עבורמה .ג

 מהי אנרגית האקטיבציה עבור התגובה?  .ד

 המנגנון הבא הוצע עבור התגובה הנתונה:  .ה

 

i.  עמיד" ומצאו את חוק הקצב מתוך המנגנון הנתון.  השתמשו בהנחת "מצב 

ii.   הניסיוניותתחת אילו תנאים )אם בכלל( חוק הקצב שמצאתם עקבי לתוצאות ? 

 

 **לפתרון התרגיל היעזרו לנוחיותכם במשוואות ובנתונים הבאים:
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 נק'(   14)  שאלת חובה- כימיה אנליטית .5 שאלה

), COOH3CH  0.05M של L 1.00 מכינים תמיסת בופר מתוך )51.8 10aK −=  ,2.50  -ו g   של

 .COO)3a(CHNסודיום אצטט 

 

 של התמיסה?  pH- מהו ה  .א

זכרו: *
 

loga

A
pH pK

HA

−  = + 

 (HCl)כלורית הידרוחומצה   mL 1.00 ת הבופר שהוכנה בסעיף א', מכניסיםלתוך תמיס .ב

1M .וחשבו את הבכלי התגובה מתרחשת ש התגובה העיקריתה עבור  אכתבו משוו , -pH  

 לאחר ההוספה. 

 

ליטר        1בנפח של  COOH3CHת  לתמיס   שתצטרכו להוסיף NaOHחישבו את המסה של  .ג

 ((0.05M עם אותו החדשה , כדי ליצור תמיסה -pH  ?'כמו הבופר המקורי בסעיף א 

 
   COOH) 2(ClCH של תמיסת חומצה כלורואצטית L  1 עםבהנחה כי הוכנה תמיסת בופר 

 .  COO)2Na(ClCHשל סודיום כלורואצטט,  g 2.5-ו, 0.05Mשל   בריכוז

 

תמיסת הבופר המקורית )מסעיף א'(  )סעיף ג'( לעומת השוו את תמיסת הבופר החדשה .ד

לתמיסת הבופר המקורית?     נמוך , גבוה או זהה pHוקבעו האם הבופר הנוכחי בעל 

 )לא יינתן ניקוד על חישוב( ללא חישוב.  בלבדנימוק מתאים הצדיקו את תשובתכם עם  

 

 

 

 

 

 

 



 נק'(  14)  שאלת בחירה- . דיאגרמת פאזות6שאלה 

 של מים על מנת לענות על השאלות הבאות. השתמשו בדיאגרמת הפאזות 

 

 

 .A, B, C, Dקלי )מצבי הצבירה( בנקודות זהו את המצב הפיזי .א

                   מול מים בכל אחת מהפאזות בנקודה המשולשת  1  חישבו את הנפח של .ב

1)בנקודה המשולשת, הצפיפות  של מים היא:   

2 ( ) 0.9998lH O g mL−=  ו -

1

2 ( ) 0.917sH O g mL−= .) 

, תארו מילולית את הלחץ, הטמפרטורה ושינויי הפאזה לאורך כל  Aהתחילו בנקודה  .ג

 ( מסביב לנקודה המשולשת. A→B→C→Dהמלבן  )

 

 נק'(  14)  שאלת חובה- . אלקטרוכימיה7שאלה 

 

  אלקטרודת, ו3Cu(NO  1M(2 נחושת הטבולה בתמיסת אלקטרודת מ בנויתא אלקטרוכימי 

 .1Mבריכוז של  3Cr(NO(3 בתמיסת  הטבולכרומיום ה

3פוטנציאלי החיזור הסטנדרטיים עבור 

( )aqCr+ 2- ו

( )aqCu  הם: +

 

בתא, וחישבו את   תהספונטנית המתרחש כתבו משוואה מאוזנת עבור התגובה  .א

 שהתגובה מייצרת.הפוטנציאל 

   ציירו את דיאגרמת התא האלקטרוכימי עבור התנאים הנתונים. .ב

i.   .ציינו מהי האנודה בסרטוט 

ii.  נמקו והסבירו הראו את כיוון זרימת האלקטרונים במעגל החיצוני . 

iii.  3(הראו את כיוון התזוזה של יוני הניטראטNO−(נמקו והסבירו . 

 



2  מתפקד עד לתנאי בוהתא  .ג 0.1Cu M+  = . 

i.   3מצאו אתCr +   

ii.  .חישבו את פוטנציאל התא בריכוזים אלו 

 

)זכרו כי:   * )/ lno

cell cellE E RT nF Q= − 

 .עבורן אים בגוף הבחינה בשאלות הקודמות, נא לבחור את היחידות המתאימותצ נמ  F  -ו,Rהערכים עבור 

 

 

 נק'(  14)  שאלת בחירה-תאי יחידה. 8שאלה 

 גרם לסמ"ק   9.5. צפיפות הגביש היא  bccתא יחידה של גביש מתכתי כלשהו הוא בעל מבנה  א.

 רדיוס האטום הבונה את הגביש. הראו גרם למול. חשבו את  60והמסה המולרית היא  

 חישובים.

 גרם לסמ"ק. בבדיקה קריסטלוגרפית  12.02, הינו בעל צפיפות של  Pdגביש של מתכת פלדיום, ב. 

 ננומטר. המסה 0.3888נמצא שאורך הצלע של תא היחידה של גביש קובי של פלדיום הינו 

 גרם למול. קבעו על סמך נתונים אלה את מבנה תא היחידה  106.4האטומית של פלדיום היא  

 )קובי פשוט, קובי ממורכז פאה או קובי ממורכז גוף(. הראו חישובים. 

 

 

 

 

 בהצלחה 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


